

盖茨基金会 CEO 到访中国：

与中国的合作伙伴关系至关重要

■ 本报记者 高文兴

近日,比尔及梅琳达·盖茨基金会(以下简称“盖茨基金会”)CEO 马克·苏斯曼(Mark Suzman)开启其自 2020 年上任以来首次访问中国的行程。两天的行程内,马克·苏斯曼到访国家卫生健康委员会、国家自然科学基金委员会等部门,在清华大学发表演讲,并于行程期间接受了《公益时报》等媒体采访。

在演讲和采访中,马克·苏斯曼均表示,在目前的全球局势下,盖茨基金会与中国伙伴的强有力合作显得尤为重要,他对中国慈善界的巨大能量充满信心。



马克·苏斯曼在清华大学发表演讲

在上述多个场合,他均表示,盖茨基金会与中国的合作伙伴关系能够对全球健康和发展产生至关重要的影响。特别是在当前,许多贫困国家尚未恢复到疫情前的收入水平,但全球面临的各类需求却在不断增加,艾滋病、结核病和疟疾防控等领域的进步则遭受了挫折,在此挑战下,盖茨基金会与中国伙伴的强有力合作显得尤为重要。

他特别提到,中国消灭疟疾的成就令世界瞩目,中国科学家正将相关知识分享给仍深受疟疾困扰的非洲和南亚国家。2016 年,北京市政府、清华大学和盖茨基金会共同成立全球健康药物研发中心(GHDDI),开展生物医药研发,为发展中国家面临的重大疾病挑战以及全球大流行病防范做出贡献。目前,已有两款疟疾诊断工具通过了世卫认证,有望在全球根除疟疾的进程中发挥重要作用。

在农业领域,中国农业科学院与盖茨基金会合作培育的“绿

色超级稻”能在极端气候条件下保持高产,中非科学家正紧密合作,确保让西非等地那些在气候危机中受害最深的小型农户能够从中获益。

对于当前去全球化趋势严重,年轻人对全球事务普遍缺乏兴趣的现状,马克·苏斯曼表示,在健康和气候变化等领域,世界仍然存在巨大需求,尤其是在全球刚经历过一场大流行病的今天,只有合作才能继续求发展。

“无论身在何处,每个人都责任发挥自己的才能,为下一代创建一个更加公平的世界。”在清华大学的演讲中,他表示,“我们基金会的墙上刻着一句谚语:独行者速,众行者远。要创造最大的改变,关键在于与他人合作,为他人服务。”

中国慈善的潜力

今年,盖茨基金会的年度预算达到史无前例的 86 亿美元。

在今年初的盖茨年信中,马克·苏斯曼也曾指出,全球公共卫生预算征程下降趋势,他呼吁全球的慈善家们增加捐赠。

而据《公益时报》过去 20 年不间断的调查研究,尽管经济下行,中国慈善家在大额捐赠方面,无论是捐赠人数和捐赠总量,都呈上涨趋势。

对此,马克·苏斯曼在回答本报记者采访时表示,与五年前相比,全球亿万富翁的数量大幅增加,富有的人也越来越多。因此,盖茨基金会正努力鼓励更加广泛的捐赠。

对于目前中国慈善行业的信任度问题,马克·苏斯曼表示:“就整体慈善行业而言,这是一个普遍存在的挑战。为此慈善行业需要强有力的监管,这是政府和监管机构的责任。我们也一直与中国的慈善机构和政府进行沟通,探讨如何利用税收政策对捐赠产生积极的影响。”

他表示,此次中国行的一场晚宴中,他邀请了一些中国慈善家参与讨论慈善话题,涵盖人工智能开发、健康和教育等各个领域,并探讨了慈善资本和慈善事业在探索新模式和承担风险方面能发挥的作用,这些都是政府无法承担的风险或私营部门没有动力去做的事情。

他认为,中国慈善界具有巨大的能量,而且比其他国家或地区的社群更有能量去尝试、参与和相互借鉴,他本人也深受鼓舞。

基金会不会延续百年

5 月,马克·苏斯曼以盖茨基金会 CEO 的身份回应梅琳达·弗伦奇·盖茨辞去基金会联席主

席职位一事。

他表示,在梅琳达离开后,不会有盖茨家族成员接替她的职位,比尔·盖茨将成为基金会唯一主席。基金会理事会将增加一至两名成员,对于性别平等领域的工作,基金会将视其为长期核心工作之一。

“梅琳达本人曾多次表示,包括在她的离职函和本周的一些采访中所表示的那样,她之所以能在现阶段放心离开基金会,原因之一就是她对盖茨基金会的治理充满信心,对我本人及高管团队的领导,以及过去几年里建立起来的强大的理事会充满信心。”马克·苏斯曼接受采访时说。

唯一改变的是,基金会的名称将由“比尔及梅琳达·盖茨基金会”变为“盖茨基金会”,这是为了纪念和表彰梅琳达和威廉·盖茨(比尔·盖茨的父亲以及基金会最初的创始人)对基金会的历史性贡献。

值得注意的是,马克·苏斯曼表示,不同于洛克菲勒基金会等拥有上百年历史的基金会,盖茨基金会不会存续那么长时间。“基金会即将迎来 25 周年庆祝,但绝不会有一百周年的庆祝,因为到那时盖茨基金会已经完成了自己的使命并停止运营。”

“我们不是一个永续型的基金会,也就是说我们不会永远运营下去。根据创始人的承诺以及目前的计划,基金会将会在比尔和梅琳达去世后 20 年用尽全部捐赠资金。这意味着我们可以在规划的时间内将其全部花完。比尔和梅琳达认为未来的问题应该留给未来的慈善家来解决,我们应该关注于解决当下的问题。”马克·苏斯曼说。

此行强调合作

马克·苏斯曼于 2007 年加入盖茨基金会,2020 年 2 月成为基金会新任 CEO,此行是其上任以来四年内第一次访问中国。

“合作”,是马克·苏斯曼此次行的关键词。

自北京代表处成立以来的 17 年中,盖茨基金会与中国伙伴建立了一系列强有力的合作伙伴关系,不仅在中国国内围绕结核病防控等重点领域开展工作,更逐渐加大在全球健康和农业领域的合作,特别是在疟疾和结核病等疾病防控领域。

6 月 18 日至 19 日,马克·苏斯曼到访了国家卫生健康委员会、国家自然科学基金委员会等部门,并于清华大学发表演讲。

假借公益名义实施网络传销非法获利 25 亿元

主犯被判 15 年

犯罪分子以“扶贫济困、均富共生”为名开展传销活动,以发展下线的数量作为返利依据骗取财物,在全国共计吸纳会员 598 万余人,层级达 75 层,非法获利 25 亿余元。6 月 28 日,最高人民法院、国家市场监督管理总局联合发布依法惩治网络传销犯罪典型案例,上述案例入选。

最高法表示,人民法院将会同市场监督管理部门等单位,依法从严惩处网络传销违法犯罪活动,在铲除违法犯罪根基上持续发力,推动落实网络平台监管责任。

案情显示,2013 年 5 月,被告人张某注册成立深圳市善某汇文化传播有限公司(下称“善某汇”)。2016 年 3 月至 2017 年 7 月,张某伙同查某、宋某等人,开

发了“善某汇众扶互生会员系统”并上线运行,以“扶贫济困、均富共生”为名开展传销活动,采取培训、宣传等多种方式在全国各地大肆发展会员,要求参加者以缴纳 300 元购买“善种子”的方式获得加入资格,并按照一定顺序组成层级,会员之间根据“善某汇”确定的收益规则进行资金往来,以发展下线的数量作为返利依据骗取财物。据统计,“善某汇”在全国共计吸纳会员 598 万余人,层级达 75 层,张某非法获利 25 亿余元。

湖南省双牌县人民法院经审理认为,被告人张某通过组建传销组织,利用“扶贫济困、均富共生”的幌子,要求参加者以缴纳费用的方式获得加入资格,以高额收益为诱饵,积极发展下线

会员,并按照一定顺序组成层级,直接或间接以发展人员的数量作为计酬或者返利依据,引诱参加者继续发展他人参加,骗取财物,扰乱经济社会秩序,其行为已构成组织、领导传销活动罪,且属情节严重,依法判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币一亿元;违法所得予以追缴、没收,上缴国库。一审宣判后,张某提出上诉。湖南省永州市中级人民法院裁定驳回上诉,维持原判。

最高法表示,对组织、领导网络传销犯罪活动次数多、主观恶性深、情节严重的骨干成员,在被告人张某组织、领导传销活动中,张某作为传销组织的首要分子被顶格判处有期徒刑十五

年,并处罚金一亿元,依法严惩的同时做实“打财断血”,剥夺犯罪分子再犯能力。同时,人民法院综合考虑网络传销犯罪人员的主客观情节,用足用好法律和政策,对层级较低、主观恶性较小、获利较少的被告人,依法从宽处罚。在被告单位浙江某公司组织、领导传销活动中,被告单位同时存在正常经营和传销活动,一些入职不久、涉世不深的青年人参与其中,鉴于情节较轻,案发后积极认罪悔罪、主动退赃,人民法院依法宣告缓刑,充分实现教育、感化、挽救目的。

“本案是一起假借公益名义实施网络传销犯罪的典型案例。”最高法在阐述该案典型意义时称,近年来,一些犯罪分子打着“爱心慈善”“共同富裕”等

幌子,利用互联网的跨地域性大肆组织网络传销,以筹集“善款”等名义非法敛财。本案中,被告人张某等人以“扶贫济困、均富共生”为名,通过策划、操纵并发展人员参加传销活动,骗取巨额财物,非法获利 25 亿余元,严重扰乱市场经济秩序,严重影响社会稳定。人民法院依法准确认定被告人张某系主犯,判处最高刑期有期徒刑十五年,并加大罚金刑的处罚力度,释放从重惩治的强烈信号,坚决维护风清气正的网络慈善活动环境。同时,提醒广大人民群众要增强防范意识,面对以“慈善互助”方式开展营销的,务必保持警惕,不要轻信犯罪分子的花言巧语,自觉抵制传销等违法犯罪活动。

(据澎湃新闻)